

সিটিজেন চার্টার

(নাগরিক অধিকার সনদ)



আয়করের উদ্দেশ্য
সমৃদ্ধ আয়ের বাংলাদেশ



কর ভবন
কর অঞ্চল-বরিশাল

আয়কর জমার কোডসমূহ:

কোম্পানীর ক্ষেত্রে	: ১-১১৪১-০০৭৫-০১০১
ব্যক্তি করদাতার ক্ষেত্রে	: ১-১১৪১-০০৭৫-০১১১
অন্যান্য ফিসসমূহ	: ১-১১৪১-০০৭৫-১৮৭৬
ভ্রমণ কর	: ১-১১৪১-০০৭৫-০৯১১

কর কমিশনারের কার্যালয়

কর অঞ্চল-বরিশাল।

কর ভবন, ক্লাব রোড, বরিশাল।

টেলিফোন: ০৪৩১-২১৭৭৮৭ (পিএ)

ই-মেইল: karbarisal@gmail.com, ওয়েব সাইট: www.taxeszonebarisal.gov.bd

১। ভূমিকা:

০১-১১-২০০১ খ্রিঃ তারিখে সাবেক কর অঞ্চল-খুলনা বিভাজনের মাধ্যমে কর অঞ্চল-বরিশাল এর সৃষ্টি হয়। বরিশাল সিভিল বিভাগের ৬টি জেলার সমন্বয়ে কর অঞ্চল-বরিশাল গঠিত। ২২টি সার্কেলে কর নির্ধারণ ও আদায়ের কাজ করা হইয়া থাকে। ৪টি পরিদর্শী রেঞ্জ উল্লিখিত ২২টি সার্কেলের দৈনন্দিন কার্যক্রম তদারকি করিয়া থাকে। সর্বোপরি কর কমিশনারের কার্যালয় কর্তৃক সামগ্রিকভাবে এই কর অঞ্চলের কার্যক্রম তদারকি করা হয় এবং সম্মানিত করদাতাগণকে কর বিষয়ক পরামর্শ প্রদান করা হইয়া থাকে।

২। অধিক্ষেত্র:

কর অঞ্চল-বরিশালে মোট ২২টি সার্কেল বিদ্যমান। তন্মধ্যে ২টি কোম্পানীজ সার্কেল, ৩টি বৈতনিক সার্কেল ও ১৭টি সাধারণ কর সার্কেল রহিয়াছে। নিম্নে অত্র কর অঞ্চলের অধিক্ষেত্র বিশদভাবে বর্ণনা করা হইল।

রেঞ্জ-১

ক্র.নং	সার্কেলের নাম	অধিক্ষেত্র
০১	সার্কেল-১ (কোম্পানীজ) বরিশাল	১. বরিশাল সিভিল ডিভিশনের কোম্পানীসমূহ যাহাদের নামের আদ্যাক্ষর 'A' হইতে 'M' পর্যন্ত এবং ইহাদের পরিচালকবৃন্দ। ২. বরিশাল সিভিল ডিভিশনের অন্তর্গত সকল সমবায় সমিতি, এন.জি.ও. বেসরকারী অর্থ লগ্নীকারী প্রতিষ্ঠান, সি.এন্ড.এফ এজেন্ট, পত্রিকা ও ক্লাব-এর কর মামলা সমূহ। ৩. বরিশাল জেলার সকল ফিলিং স্টেশনের কর মামলাসমূহ (অন্যান্য খাতের আয় নির্বিশেষে)। ৪. বরিশাল সিটি কর্পোরেশনের অন্তর্গত নবগ্রাম রোড (বটতলার মোড় হইতে চৌমাথা বাজারসহ কড়াপুর পর্যন্ত), কলেজ এভিনিউ, কলেজ রো, আমানতগঞ্জ, স্ব-রোড, ভাটিখানা রোড, পুলিশ লাইন রোড, আগরপুর রোড ও সদর রোডের পশ্চিম পার্শ্বের কর মামলাসমূহ।
০২	সার্কেল-২ (কোম্পানীজ) বরিশাল	১. বরিশাল সিভিল ডিভিশনের কোম্পানীসমূহ যাহাদের নামের আদ্যাক্ষর 'N' হইতে 'Z' পর্যন্ত এবং ইহাদের পরিচালকবৃন্দ। ২. বরিশাল জেলার সকল ঠিকাদার, ইজারাদার, নিলাম ক্রয়কারী এবং লীজ হোল্ডারগণের কর মামলাসমূহ। ৩. বরিশাল সিটি কর্পোরেশনের অন্তর্গত চকবাজার, বাজার রোড, হাটখোলা, লাইন রোড, বগুড়া রোড, পেয়াজপাট, ফড়িয়া পাট রোড, সদরঘাট রোড ও পদ্মাবতী রোডের কর মামলাসমূহ।
০৩	সার্কেল-৩ (বরিশাল)	(বরিশাল সিভিল ডিভিশনের কোম্পানীসমূহ এবং ইহাদের পরিচালকবৃন্দ ব্যতীত) ১. বরিশাল সিটি কর্পোরেশনের অন্তর্গত সকল খাবার হোটেল, আবাসিক হোটেল, কমিউনিটি সেন্টার ও বিউটি পার্লার এর কর মামলাসমূহ। ২. বরিশাল সিটি কর্পোরেশনের অন্তর্গত গির্জামহল্লা, জর্ডান রোড ও ফজলুল হক এভিনিউ এর কর মামলাসমূহ। ৩. বরিশাল জেলার অন্তর্গত বাবুগঞ্জ উপজেলার কর মামলাসমূহ।
০৪	সার্কেল-৪ (বরিশাল)	(বরিশাল সিভিল ডিভিশনের কোম্পানীসমূহ এবং ইহাদের পরিচালকবৃন্দ ব্যতীত) ১. বরিশাল জেলার সকল ইটভাটা, আইনজীবী, বরিশাল সিটি কর্পোরেশনের অন্তর্গত আলেকান্দা আবাসিক এলাকা ও সদর রোডের পূর্ব পার্শ্বের কর মামলাসমূহ। ২. বরিশাল জেলার অন্তর্গত উজিরপুর উপজেলার কর মামলাসমূহ।

০৫	সার্কেল-৫ (ঝালকাঠী)	(বরিশাল সিভিল ডিভিশনের কোম্পানীসমূহ এবং ইহাদের পরিচালকবৃন্দ ব্যতীত) ঝালকাঠী জেলার কর মামলাসমূহ (নলছিটি ও কাঠালিয়া উপজেলার কর মামলা ব্যতীত)।
০৬	সার্কেল-৬ (পিরোজপুর)	(বরিশাল সিভিল ডিভিশনের কোম্পানীসমূহ এবং ইহাদের পরিচালকবৃন্দ ব্যতীত) পিরোজপুর জেলার কর মামলাসমূহ (নেছারাবাদ/স্বরূপকাঠী ও কাউখালী উপজেলার কর মামলা ব্যতীত)।

রেঞ্জ-২

ক্র.নং	সার্কেলের নাম	অধিক্ষেত্র
০৭	সার্কেল-৭ (বৈতনিক) বরিশাল	(বরিশাল সিভিল ডিভিশনের কোম্পানীসমূহ এবং ইহাদের পরিচালকবৃন্দ ব্যতীত) ১. বরিশাল জেলার সকল সরকারী, আধা সরকারী ও বেসরকারী বৈতনিক করদাতাদের কর মামলাসমূহ যাহাদের নামের অদ্যক্ষর ইংরেজী বর্ণমালার 'A' হইতে 'M' পর্যন্ত (ডাক্তারগণের কর মামলা ব্যতীত)। ২. বরিশাল সিটি কর্পোরেশন ও সদর উপজেলায় অবস্থিত বেসরকারী স্কুল, প্রি-ক্যাডেট স্কুল, কিন্ডারগার্টেন ও কোচিং সেন্টারের কর মামলাসমূহ। ৩. বরিশাল জেলার অন্তর্গত বাকেরগঞ্জ উপজেলার কর মামলাসমূহ। ৪. বরিশাল সিটি কর্পোরেশনের অন্তর্গত বান্দ রোড (কর ভবন হইতে আমতলার মোড় পর্যন্ত) ও চাঁদমারী এলাকার কর মামলাসমূহ।
০৮	সার্কেল-৮ (বরিশাল)	(বরিশাল সিভিল ডিভিশনের কোম্পানীসমূহ এবং ইহাদের পরিচালকবৃন্দ ব্যতীত) ১. বরিশাল জেলার সকল ডাক্তার, ক্লিনিক, ডায়াগনস্টিক সেন্টার, প্যাথলজিক্যাল ল্যাবরেটরী ও বেসরকারী হাসপাতালের কর মামলাসমূহ। ২. বরিশাল জেলার অন্তর্গত হিজলা ও মুলাদি উপজেলার কর মামলাসমূহ। ৩. বরিশাল সিটি কর্পোরেশনের অন্তর্গত কাঠপাড়া রোড, গোরচাঁদ দাস রোড ও পোর্ট রোড (কর ভবন হইতে সদরঘাট রোড পর্যন্ত) এর কর মামলাসমূহ।
০৯	সার্কেল-৯ (বরিশাল)	(বরিশাল সিভিল ডিভিশনের কোম্পানীসমূহ এবং ইহাদের পরিচালকবৃন্দ ব্যতীত) ১. বরিশাল জেলার অন্তর্গত গৌরনদী ও আগৈলঝাড়া উপজেলার কর মামলাসমূহ। ২. বরিশাল সিটি কর্পোরেশনের অন্তর্গত কালীবাড়ী রোড, মল্লিক রোড, অনামী লেন ও ফকিরবাড়ী রোড এলাকার কর মামলাসমূহ।
১০	সার্কেল-১০ (ভোলা)	(বরিশাল সিভিল ডিভিশনের কোম্পানীসমূহ এবং ইহাদের পরিচালকবৃন্দ ব্যতীত) ১. ভোলা জেলার অন্তর্গত ভোলা পৌরসভার ওয়ার্ড নং- ১, ৫, ৬ ও ৭ এর কর মামলাসমূহ। ২. ভোলা জেলার অন্তর্গত পৌরসভা ব্যতীত সদর উপজেলা ও বোরহানউদ্দিন উপজেলার অধিক্ষেত্রাধীন কর মামলা সমূহ। ৩. ভোলা জেলার সকল ঠিকাদার, ইজারাদার, নিলাম ক্রয়কারী এবং লীজ হোল্ডারগণের কর মামলাসমূহ (লালমোহন, চরফ্যাশন ও মনপুরা উপজেলার কর মামলা ব্যতীত)।
১১	সার্কেল-১১ (ভোলা)	(বরিশাল সিভিল ডিভিশনের কোম্পানীসমূহ এবং ইহাদের পরিচালকবৃন্দ ব্যতীত) ১. ভোলা জেলার সকল বৈতনিক কর মামলাসমূহ (লালমোহন, চরফ্যাশন ও মনপুরা উপজেলার কর মামলা ব্যতীত) ২. ভোলা জেলার অন্তর্গত ভোলা পৌরসভার ওয়ার্ড নং-২, ৩, ৪, ৮ ও ৯ এর কর মামলাসমূহ। ৩. দৌলতখান ও তজুমদ্দিন উপজেলার কর মামলাসমূহ।

১২	সার্কেল-১২ (নলছিটি)	(বরিশাল সিভিল ডিভিশনের কোম্পানীসমূহ এবং ইহাদের পরিচালকবৃন্দ ব্যতীত) ঝালকাঠী জেলার অন্তর্গত নলছিটি ও কাঠালিয়া উপজেলার কর মামলাসমূহ।
----	------------------------	--

বেঞ্জ-৩

ক্র.নং	সার্কেলের নাম	অধিক্ষেত্র
১৩	সার্কেল-১৩ (বৈতনিক) বরিশাল	(বরিশাল সিভিল ডিভিশনের কোম্পানীসমূহ এবং ইহাদের পরিচালকবৃন্দ ব্যতীত) ১. বরিশাল জেলার সকল সরকারী, আধা সরকারী ও বেসরকারী বৈতনিক করদাতাদের কর মামলাসমূহ যাহাদের নামের অদ্যক্ষর ইংরেজী বর্ণমালার 'N' হইতে 'Z' পর্যন্ত (ডাক্তারগণের কর মামলা ব্যতীত)। ২. বরিশাল সিটি কর্পোরেশন ব্যতীত সদর উপজেলা ও মেহেন্দীগঞ্জ উপজেলার কর মামলাসমূহ। ৩. বরিশাল সিটি কর্পোরেশনের অন্তর্গত কাজীপাড়া, বৈদ্যপাড়া, টিয়াখালী ও কাউনিয়া এলাকার কর মামলাসমূহ।
১৪	সার্কেল-১৪ (বরিশাল)	(বরিশাল সিভিল ডিভিশনের কোম্পানীসমূহ এবং ইহাদের পরিচালকবৃন্দ ব্যতীত) ১. বরিশাল সিটি কর্পোরেশনের অন্তর্গত সাগরদী ও রূপাতলী এলাকার কর মামলাসমূহ (আমতলার মোড় হইতে কালীজিরা ব্রিজ পর্যন্ত)। ২. বরিশাল সিটি কর্পোরেশনের অন্তর্গত হাসপাতাল রোড, বিএম কলেজ রোড, নথুল্লাবাদ ও কাশিপুরের কর মামলাসমূহ।
১৫	সার্কেল-১৫ (বরগুনা)	(বরিশাল সিভিল ডিভিশনের কোম্পানীসমূহ এবং ইহাদের পরিচালকবৃন্দ ব্যতীত) বরগুনা জেলার কর মামলাসমূহ।
১৬	সার্কেল-১৬ (লালমোহন)	(বরিশাল সিভিল ডিভিশনের কোম্পানীসমূহ এবং ইহাদের পরিচালকবৃন্দ ব্যতীত) ভোলা জেলার লালমোহন, চরফ্যাশন ও মনপুরা উপজেলার কর মামলাসমূহ।
১৭	সার্কেল-১৭ (শ্ররপকাঠী)	(বরিশাল সিভিল ডিভিশনের কোম্পানীসমূহ এবং ইহাদের পরিচালকবৃন্দ ব্যতীত) পিরোজপুর জেলার অন্তর্গত নেছারাবাদ (শ্ররপকাঠী) ও কাউখালী উপজেলার কর মামলাসমূহ।

বেঞ্জ-৪

ক্র.নং	সার্কেলের নাম	অধিক্ষেত্র
১৮	সার্কেল-১৮ (বৈতনিক) পটুয়াখালী	(বরিশাল সিভিল ডিভিশনের কোম্পানীসমূহ এবং ইহাদের পরিচালকবৃন্দ ব্যতীত) ১. পটুয়াখালী জেলার সকল বৈতনিক কর মামলাসমূহ (কলাপাড়া, গলাচিপা ও দশমিনা উপজেলার কর মামলা ব্যতীত)। ২. পটুয়াখালী জেলার দুমকী উপজেলার কর মামলাসমূহ। ৩. পটুয়াখালী সদর উপজেলার কর মামলাসমূহ (পৌর এলাকা ব্যতীত) ৪. পটুয়াখালী পৌরসভার অন্তর্গত পটুয়াখালী ফেরীঘাট হইতে লঞ্চঘাট পর্যন্ত সদর রোডের উত্তর পার্শ্বের কর মামলা ব্যতীত পৌর এলাকার কর মামলাসমূহ।
১৯	সার্কেল-১৯ (গলাচিপা)	(বরিশাল সিভিল ডিভিশনের কোম্পানীসমূহ এবং ইহাদের পরিচালকবৃন্দ ব্যতীত) পটুয়াখালী জেলার অন্তর্গত গলাচিপা, দশমিনা ও রাঙ্গাবালী উপজেলার কর মামলাসমূহ।

২০	সার্কেল-২০ (খেপুপাড়া)	(বরিশাল সিভিল ডিভিশনের কোম্পানীসমূহ এবং ইহাদের পরিচালকবৃন্দ ব্যতীত) পটুয়াখালী জেলার অন্তর্গত কলাপাড়া (খেপুপাড়া) উপজেলার কর মামলাসমূহ।
২১	সার্কেল-২১ (পটুয়াখালী)	(বরিশাল সিভিল ডিভিশনের কোম্পানীসমূহ এবং ইহাদের পরিচালকবৃন্দ ব্যতীত) ১. পটুয়াখালী ফেরীঘাট হইতে লক্ষঘাট পর্যন্ত সদর রোডের উত্তর পার্শ্বের কর মামলাসমূহ। ২. পটুয়াখালী জেলার সকল ঠিকাদার, ইজারাদার, নিলাম ফ্রয়কারী এবং লীজ হোল্ডারগণের কর মামলাসমূহ (কলাপাড়া, গলাচিপা, দশমিনা ও রাসাবালী উপজেলার কর মামলাসমূহ ব্যতীত)। ৩. পটুয়াখালী জেলার অন্তর্গত বাউফল ও মির্জাগঞ্জ উপজেলার কর মামলাসমূহ।
২২	সার্কেল-২২ (বরিশাল)	(বরিশাল সিভিল ডিভিশনের কোম্পানীসমূহ এবং ইহাদের পরিচালকবৃন্দ ব্যতীত) ১. বরিশাল সিটি কর্পোরেশনের অন্তর্গত কালুশাহ সড়ক, ব্যান্টিশ মিশন রোড, সি এন্ড বি রোড (আমতলার মোড় হইতে নখুল্লাবাদ ব্রীজের দক্ষিণ পার্শ্ব পর্যন্ত) এবং বাংলা বাজার এলাকার কর মামলাসমূহ। ২. বরিশাল জেলার অন্তর্গত বানারিপাড়া উপজেলার কর মামলাসমূহ।

৩। উৎসে কর কর্তন এর অধিক্ষেত্র:

যে সকল কোম্পানী, সমবায় সমিতি বা এনজিও এর কর নির্ধারণ (Assessment) কর অঞ্চল-বরিশালে সম্পন্ন হয় সেই সকল কোম্পানী, সমবায় সমিতি বা এনজিও কর্তৃক সমুদয় উৎসে কর্তিত বা সংগৃহীত আয়কর কর অঞ্চল-বরিশালের অনুকূলে সরকারের কোষাগারে জমা হইবে। ইহা ব্যতীত সরকারের কোন কর্তৃপক্ষ, স্থানীয় সরকার বা অন্য কোন কর্তৃপক্ষ বা ব্যক্তি কর্তৃক আয়কর অধ্যাদেশ, ১৯৮৪ এর ধারা ৫০, ৫২, ৫২এ, ৫২এএ, ৫২এএএ, ৫২বি, ৫২সি, ৫২ডি, ৫২এফ, ৫২আই, ৫২জেজে, ৫২কে, ৫২এম, ৫২এন, ৫২পি, ৫৩, ৫৩এ, ৫৩এএ, ৫৩সি, ৫৩ই(১), ৫৩ই(২), ৫৩ই(৩), ৫৩ইই, ৫৩এফএফ, ৫৩এইচ, ৫৩এইচএইচ, ৫৩আই, ৫৩জে, ৫৩কে, ৫৩পি, ৫৪, ৫৫ এবং অভ্যন্তরীণ নৌযান, কার্গো, কোস্টার বা ডাম্পবার্জ হতে অনুমিত আয়কর (এসআরও নং-১৬২-আইন/আয়কর/২০১৪, তারিখ: ২৬/০৬/২০১৪ খ্রিস্টাব্দ ও এসআরও নং-২২৪-আইন/আয়কর/২০১২, তারিখ: ২৭/০৬/২০১২ খ্রিস্টাব্দ) এর উৎসে কর্তিত কর অত্র কর অঞ্চলের অধিক্ষেত্রবীন।

৪। রাজস্ব আহরণের কর্ম পরিকল্পনা:

ক) সম্মানিত করদাতাগণের সহিত সৌহার্দপূর্ণ ব্যবহার ও সুসম্পর্ক স্থাপনের মাধ্যমে প্রকৃত কর প্রদানে উদ্বুদ্ধকরণ।

খ) কর ফাঁকি চিহ্নিতকরণ, কর ফাঁকি রোধ এবং কর মামলা নিষ্পত্তি করিয়া কর আদায়ে সর্বাঙ্গিক আইনগত পদক্ষেপ গ্রহণ।

৫। বর্তমানে প্রচলিত সেবাসমূহ :

ক্রঃ	সেবার নাম	সেবা প্রদান পদ্ধতি	প্রয়োজনীয় কাগজপত্র	সেবামূল্য ও পরিশোধ পদ্ধতি	নির্ধারিত সময়সীমা	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (নাম, পদবী, ফোন ও ই-মেইল)
(১)	(২)	(৩)	(৪)	(৫)	(৬)	(৭)
০১	না দাবী সনদ পত্র (Tax Clearance Certificate) প্রদান	সম্পূর্ণ বকেয়া ও চলতি করদাবী পরিশোধ সাপেক্ষে না দাবী সনদ প্রদান করা হয়।	১। কর পরিশোধের সমর্থনে প্রমান/চালান। ২। না দাবী সনদ প্রাপ্তির জন্য আবেদনপত্র।	নাই	৩টি কর্ম দিবস	সংশ্লিষ্ট সার্কেলের উপ কর কমিশনার
০২	কর নির্ধারণ নিষ্পত্তি সংক্রান্ত সনদ	চূড়ান্ত কর নির্ধারণ সম্পন্ন হওয়ার পর নিষ্পত্তি সনদ প্রদান করা হয়।	নিষ্পত্তি সনদের জন্য আবেদনপত্র।	নাই	২টি কর্ম দিবস	সংশ্লিষ্ট সার্কেলের উপ কর কমিশনার
০৩	কর নির্ধারণী আদেশ, সম্পদ বিবরণী বা প্রার্থিত ডকুমেন্টের সার্টিফাইড কপি প্রদান	আবেদনপত্র, কপিং ফি ও কোর্ট ফি পাওয়ার পর মূল কর নথির সাথে অনুলিপি যাচাই সাপেক্ষে প্রদান করা হয়।	১। আবেদনপত্র। ২। কপিং ফি। ৩। কোর্ট ফি।	প্রয়োজনীয় কপিং ফি ও কোর্ট ফি প্রদান করতে হয়।	সর্বোচ্চ ৫টি কর্ম দিবস	সংশ্লিষ্ট সার্কেলের উপ কর কমিশনার
০৪	আয়কর রিটার্ন গ্রহণ সংক্রান্ত প্রাপ্তি স্বীকারপত্র	আয়কর রিটার্ন প্রাপ্তি সাপেক্ষে প্রদান করা হয়।	১। ব্যক্তি করদাতার ক্ষেত্রে আয়কর বিবরণী, সম্পদ ও দায় বিবরণী, জীবন যাত্রার মান সম্পর্কিত তথ্যের বিবরণী। ২। কোম্পানী করদাতার ক্ষেত্রে কোম্পানীর আয়কর বিবরণী ও নিরীক্ষিত হিসাব বিবরণী।	নাই	তাৎক্ষণিক ভাবে	সংশ্লিষ্ট সার্কেলের উপ কর কমিশনার
০৫	কর নির্ধারণী আদেশ প্রণয়ন	করদাতার ওমানী গ্রহনান্তে ক্ষেত্রবিশেষে উর্ধ্বতন কর্তৃপক্ষের অনুমোদনের পর কর নির্ধারণী আদেশ প্রদান করা হয়।	নোটিশে উল্লিখিত প্রয়োজনীয় কাগজপত্র।	নাই	সর্বশেষ ওমানী তারিখ হইতে ৩০ দিনের মধ্যে	সংশ্লিষ্ট সার্কেলের উপ কর কমিশনার

০৬	কর নির্ধারণী আদেশ ও দাবীনামা সরবরাহ	চূড়ান্ত কর নির্ধারণী আদেশ স্বাক্ষরের পর প্রদান করা হয়।	নাই	নাই	আদেশ স্বাক্ষরের পরবর্তী ৩০ দিনের মধ্যে	সংশ্লিষ্ট সার্কেলের উপ কর কমিশনার
০৭	আপীল, ট্রাইব্যুনাল এবং হাইকোর্ট হইতে প্রাপ্ত নির্দেশনা বাস্তবায়ন	সংশ্লিষ্ট সার্কেল কর্মকর্তা আপীল, ট্রাইব্যুনাল বা হাইকোর্ট হইতে আদেশ প্রাপ্তির পর সংশোধন করিবেন।	আপীল, ট্রাইব্যুনাল অথবা হাইকোর্টের আদেশ ও মূল নথি প্রাপ্তি আবশ্যিক।	নাই	আদেশ প্রাপ্তির ৩০ দিনের মধ্যে তবে Set-aside এর ক্ষেত্রে ৪৫ দিনের মধ্যে	সংশ্লিষ্ট সার্কেলের উপ কর কমিশনার
০৮	কর নির্ধারণী আদেশের ভুল সংশোধন	সংশ্লিষ্ট সার্কেল কার্যালয় ভুল সংশোধনের আবেদন প্রাপ্তির পর যাচাই সাপেক্ষে সংশোধন করিবেন।	আয়কর অধ্যাদেশের ১৭৩ ধারায় সংশোধনের আবেদনপত্র।	নাই	আবেদনের ৩০ কর্ম দিবসের মধ্যে	সংশ্লিষ্ট সার্কেলের উপ কর কমিশনার
০৯	ফেরতযোগ্য কর সমন্বয়	আবেদনপত্র এবং কর পরিশোধের যথাযথ প্রমাণ প্রাপ্তির পর সংশ্লিষ্ট সার্কেল কর্মকর্তা উহা সমন্বয় করিবেন।	১। আবেদনপত্র। ২। কর পরিশোধের যথাযথ প্রমাণ।	নাই	সময় নির্ধারিত নাই তবে যথাসম্ভব দ্রুত প্রদান করা হইবে।	সংশ্লিষ্ট সার্কেলের উপ কর কমিশনার
১০	ইলেক্ট্রনিকভাবে রিটার্ন ফাইলিং এর জন্য ইউজার আইডি ও পাসওয়ার্ড প্রদান	করদাতা নির্দিষ্ট ফরম পূরণ পূর্বক আবেদন করিবেন। উক্ত আবেদন নিবন্ধন করার পর করদাতাকে ইউজার আইডি ও পাসওয়ার্ড প্রদান করা হয়।	১। নির্দিষ্ট ফরম পূরণ পূর্বক আবেদনপত্র। ২। ১২ ডিজিট টিআইএন নম্বর। ৩। জাতীয় পরিচয়পত্র নম্বর।	নাই	দ্রুততম সময়ের মধ্যে প্রদান করা হইবে।	সংশ্লিষ্ট সার্কেলের উপ কর কমিশনার
১১	প্রভিডেন্ট ফান্ডের অনুমোদন	আবেদন প্রাপ্তির পর যাচাই সাপেক্ষে প্রদান করা হয়।	আয়কর অধ্যাদেশের প্রথম তফসিল, পার্ট-বি অনুসারে।	নাই	আবেদনের ৩০ কর্ম দিবসের মধ্যে	কর কমিশনার, কর অঞ্চল-বরিশাল।

৬। সেবা গ্রহণকারীর নিকট সেবা প্রদানকারীর প্রত্যাশা:

ক্রমিক	প্রতিশ্রুত/কাজিত সেবা প্রাপ্তির লক্ষ্য করণীয়
১.	ক্রটিমুক্ত ও স্বয়ংসম্পূর্ণ আবেদন সংশ্লিষ্ট কার্যালয়ে জমা প্রদান;
২.	যথাযথ প্রক্রিয়ায় প্রয়োজনীয় চার্জ/ফিস পরিশোধ করা;
৩.	প্রয়োজ্য ক্ষেত্রে নোটিশ / পত্র/মোবাইলমেসেজ/ ই-মেইল ঠিকানায় প্রেরিত নির্দেশনা অনুসরণ করা;
৪.	সাক্ষাতের জন্য ধার্য তারিখ ও সময়ে উপস্থিত থাকা;
৫.	সেবা গ্রহণের জন্য অনাবশ্যিক ফোন/তদবির না করা; এবং
৬.	প্রয়োজনমত অন্যান্য তথ্যাদি প্রদান করা।

৭। সেবা প্রদান প্রতিশ্রুতি মোতাবেক কাজিত সেবা না পাইলে করণীয়:

ক্রঃ	কখন যোগাযোগ করবেন	কর সঙ্গে যোগাযোগ করবেন	যোগাযোগের ঠিকানা	নিষ্পত্তির সময়সীমা
১	দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা সমাধান দিতে ব্যর্থ হইলে	অভিযোগ নিষ্পত্তি কর্মকর্তা (অনিক)	সংশ্লিষ্ট পরিদর্শী অতিরিক্ত/ যুগ্ম কর কমিশনার, কর অঞ্চল- বরিশাল। ফোন: ০৪৩১-৬৪৯৯১ ই-মেইল: taxrange1barisal@gmail.com ওয়েব: www.taxeszonebarisal.gov.bd	তিন মাস
২	অভিযোগ নিষ্পত্তি কর্মকর্তা নির্দিষ্ট সময়ে সমাধান দিতে ব্যর্থ হইলে	আপিল কর্মকর্তা	কর কমিশনার কর অঞ্চল- বরিশাল। ফোন: ০৪৩১-২১৭৭৭৮৭ ই-মেইল: karbarisal@gmail.com ওয়েব: www.taxeszonebarisal.gov.bd	এক মাস
৩	আপিল কর্মকর্তা নির্দিষ্ট সময়ে সমাধান দিতে ব্যর্থ হইলে	জাতীয় রাজস্ব বোর্ড, ঢাকা।	সদস্য (কর প্রশাসন ও মানব সম্পদ ব্যবস্থাপনা), জাতীয় রাজস্ব বোর্ড, সেগুনবাগিচা, ঢাকা। ফোন: ০২-৮৩৯১১৭৯ ওয়েব: www.nbr.gov.bd	তিন মাস

৮। আয়কর সংক্রান্ত কতিপয় জ্ঞাতব্য বিষয়:

- আয়কর রিটার্ন, সম্পদ ও দায় বিবরণী এবং জীবন যাত্রার মান সম্পর্কিত তথ্য ছকে সঠিক তথ্য প্রদান করিয়া ঘোষিত আয়ের ভিত্তিতে কর পরিশোধ করা প্রত্যেক করদাতার নাগরিক দায়িত্ব।
- প্রদর্শিত আয়ের স্বপক্ষে হিসাবের খাতাপত্র এবং তথ্য-প্রমাণ সংরক্ষণ করা প্রয়োজন।
- আয়কর রিটার্ন প্রস্তুতকরণ এবং তাহা দাখিলে পর্যাপ্ত সাবধানতা অবলম্বন করা আবশ্যিক।
- জরিমানা পরিহারের জন্য বিধিবদ্ধ সময়সীমার মধ্যে তথ্য-প্রমাণসহ আয়কর রিটার্ন দাখিল করা বাঞ্ছনীয়।
- সম্ভাব্য সরল সুদ পরিহারকল্পে যথাসময়ে অগ্রিম করের কিস্তি পরিশোধ করা আবশ্যিক।
- উৎসে কর কর্তনকারী সকল কর্তৃপক্ষের জন্য কর্তনকৃত/সংগৃহীত কর বিধিসম্মত সময়সীমার মধ্যে সরকারী কোষাগারে জমা প্রদানপূর্বক কর বিভাগে তথ্য প্রেরণ করা আবশ্যিক।
- সম্ভাব্য জটিলতা পরিহারকল্পে আয়ের কোন উৎস হইতে আয়কর কর্তন করা হইলে তাহার তথ্যাবলী সংগ্রহ করিয়া রাখা আবশ্যিক।
- কর নির্ধারণী আদেশের বিষয়ে কোন আপত্তি থাকিলে আদেশ প্রাপ্তির ৪৫ দিনের মধ্যে আপীল দায়ের এবং আপীল আদেশ প্রাপ্তির ৬০ দিনের মধ্যে ট্রাইব্যুনালে ২য় আপীল দাখিল করিতে হইবে।
- আয়কর কর্তৃপক্ষের নোটিশ বা পত্র প্রাপ্ত হইলে অবহেলা না করিয়া তাহার জবাব প্রদান করা বাঞ্ছনীয়।

৯। ১২ ডিজিট TIN রেজিস্ট্রেশন এবং রি-রেজিস্ট্রেশন করার ক্ষেত্রে প্রয়োজনীয় তথ্যসমূহ:

ক) নতুন করদাতার ক্ষেত্রে ১২ ডিজিট TIN রেজিস্ট্রেশনের জন্য জাতীয় পরিচয়পত্রের ফটোকপি প্রয়োজন। পুরাতন করদাতাদের ক্ষেত্রে ১২ ডিজিট TIN রি-রেজিস্ট্রেশনের জন্য জাতীয় পরিচয়পত্রের ফটোকপি ও পুরাতন TIN প্রয়োজন।

www.incometax.gov.bd ওয়েব সাইট এ লগইন করে ১২ ডিজিট TIN রেজিস্ট্রেশন করিতে হইবে।

খ) ট্যাক্স ক্লিয়ারেন্স সার্টিফিকেট:

ট্যাক্স ক্লিয়ারেন্স সার্টিফিকেট প্রয়োজন হইলে কর পরিশোধের প্রমাণসহ (যদি থাকে) সার্কেল অফিসে আবেদন করিতে হইবে। এই জাতীয় আবেদনের কোন নির্ধারিত ফরম নাই।

গ) সার্টিফাইড কপি:

কর নির্ধারণী আদেশ, সম্পদ বিবরণীসহ অন্যান্য দলিলাদির সার্টিফাইড কপি প্রয়োজন হইলে নির্ধারিত কপিং ফি পরিশোধ করিয়া সার্কেল অফিসে আবেদন করিতে হইবে।

ঘ) অধিকতর তথ্যের জন্য www.nbr.gov.bd

ওয়েবসাইট ব্যবহার করুন অথবা কর তথ্য ও সেবাকেন্দ্র, কর ভবন, বরিশালে যোগাযোগ করুন।
আয়কর প্রদান, রিটার্ন দাখিল ও আয়কর আইন সংক্রান্ত কোন জিজ্ঞাসা থাকিলে সরাসরি যে কোন পর্যায়ের কর কর্মকর্তার সাথে যোগাযোগ করিলে তিনি আপনাকে সহযোগিতা করিবেন।

১০। উৎসে আয়কর কর্তন/সংগ্রহ সংক্রান্ত তথ্য:

ক্র. নং	উৎসসমূহ	আয়কর অধ্যাদেশ, ১৯৮৪ এর ধারা ও বিধিসমূহ	আয়কর কর্তনকারী কর্তৃপক্ষ	আয়কর কর্তনের হার	
১	বেতন	ধারা ৫০ ধারা ৫০(১এ)	সরকারী দপ্তরের ক্ষেত্রে আয়ন-ব্যয়ন কর্মকর্তা নিজ বা অধীনস্থদের বেতন বিল স্বাক্ষরে সময় প্রযোজ্য হারে আয়কর কর্তন করিবেন। অন্যান্য সকল দপ্তরের বেতন প্রদানকারী কর্মকর্তা বেতন হইতে উৎসে কর কর্তন করিবেন।	ব্যক্তি করদাতাদের ক্ষেত্রে প্রযোজ্য করের হার।	
২	ক) ঠিকাদারী চুক্তি (লিখিত বা অলিখিত), সাব-কন্ট্রাক্ট (লিখিত বা অলিখিত)	ধারা- ৫২/বিধি- ১৬(এ) ৫২(ইউ)	সরকার, যে কোন কর্তৃপক্ষ, বিধিবদ্ধ কর্পোরেশন অথবা গভর্নমেন্ট বডি এবং এর ইউনিটসমূহ, সরকারী আর্থিক ও পরিচালনা সংশ্লিষ্ট সকল প্রকল্প, প্রোগ্রাম অথবা যে কোন কার্যক্রম, জয়েন্টভেঞ্চার অথবা কনসোর্টিয়াম, সকল কোম্পানী (অনিবাসী ও জয়েন্টভেঞ্চার কোম্পানীসহ), সমবায় ব্যাংক, সমবায় সমিতি, সকল আর্থিক প্রতিষ্ঠান, এনজিও ব্যুরোর সাথে নিবন্ধিত এনজিও সমূহ, স্কুল, কলেজ, ইন্সটিটিউট, বিশ্ববিদ্যালয়, হাসপাতাল, ক্লিনিক, ডায়াগনস্টিক সেন্টার, ট্রাস্ট, ফান্ড, ফার্ম, পাবলিক-প্রাইভেট পার্টনারশীপ, বিদেশী কন্ট্রাক্টর, বিদেশী এন্টারপ্রাইজ, যে কোন কৃত্রিম আইনগত সত্তা। Local LC এর ক্ষেত্রে পেমেন্ট গ্রহণকারীর নিকট থেকে ব্যাংক বা আর্থিক প্রতিষ্ঠান ৩% হারে উৎসে কর কর্তন করিবেন।	১৫,০০,০০০/- টাকার অধিক না হলে... ১৫,০০,০০০/- টাকার অধিক, কিন্তু ২৫,০০,০০০/- টাকার অধিক নাহে ২৫,০০,০০০/- টাকার অধিক, কিন্তু ১,০০,০০,০০০/- টাকার অধিক নাহে ১,০০,০০,০০০/- টাকার অধিক, কিন্তু ৫,০০,০০,০০০/- টাকার অধিক নাহে ৫,০০,০০,০০০/- টাকার অধিক, কিন্তু ১০,০০,০০,০০০/- টাকার অধিক নাহে ১০,০০,০০,০০০/- টাকার উপরে	২% ৩% ৪% ৫% ৬% ৭%
				*কোন অর্থ বৎসরে প্রদেয় ভিত্তি মূল্যের (Base Amount) অংকের উপর এ কর হার প্রযোজ্য হবে। **১২ ডিজিট টিআইএন না থাকিলে পরিশোধিত অর্থের অতিরিক্ত ৫০% কর্তিত হইবে।	

ক্র. নং	উৎসসমূহ	আয়কর অধ্যাদেশ ১৯৮৪ এর ধারা ও বিধিসমূহ	আয়কর কর্তনকারী কর্তৃপক্ষ	আয়কর কর্তনের হার
৩	রয়্যালটিজ, ফ্র্যাঞ্চাইজ অথবা লাইসেন্স ফি, ব্র্যান্ডনাম, পেটেন্ট, ইনভেনশন, ফর্মুলা, প্রসেস, মেথড, ডিজাইন, প্যাটার্ন, নো-হাউ, কপি রাইট, ট্রেডমার্ক, ট্রেডনাম, লিটারারী বা মিউজিক্যাল বা আর্টিস্টিক কম্পোজিশন, সার্ভে, স্টাডি, ফোরকাস্ট, এন্টিমেট, কাস্টমার লিস্ট বা যে কোন ইন্টেলিজেন্স ইত্যাদি ফি পরিশোধ	ধারা ৫২এ	-ঐ-	ভিত্তি মূল্য- ২৫,০০,০০০/- টাকার উর্ধ্বে না হইলে ১০%। ২৫,০০,০০০/- টাকার উর্ধ্বে হইলে ১২%। **১২ ডিজিট টিআইএন না থাকিলে পরিশোধিত অর্থের অতিরিক্ত ৫০% কর্তিত হইবে।
৪	উপদেষ্টা বা পরামর্শ সেবা, পেশাগত/ কারিগরি/ কারিগরি সহায়তা ফি, ক্যাটারিং সেবা, ক্লিনিং সেবা, কালেকশন এন্ড রিকভারি সার্ভিস, প্রাইভেট সিকিউরিটি সার্ভিস, জনবল সরবরাহ, ক্রিয়েটিভ মিডিয়া, পাবলিক রিলেশন/ জনসংযোগ, ইভেন্ট ম্যানেজমেন্ট, প্রশিক্ষণ, ওয়ার্কশপ ইত্যাদি আয়োজন ও ব্যবস্থাপনা সার্ভিস বা অনুরূপ অন্যান্য সার্ভিস, মিডিয়া বাইয়িং, ইভেন্টিং কমিশন, মিটিং ফিস, ট্রেনিং ফিস বা সম্মানি ভাতা, ক্রেডিট রেটিং সার্ভিস, মোটর গ্যারেজ ও ওয়ার্কশপ, প্রাইভেট কন্স্ট্রাক্টর পোর্ট বা ডকইয়ার্ড সার্ভিস, শিপিং এজেন্সি কমিশন, স্টিভেজরিং / বার্খ অপারেশন কমিশন, পরিবহন সার্ভিস, ক্যারিং সার্ভিস, যানবাহন রেন্টাল সার্ভিস, ব্যাংক, বীমা আর্থিক প্রতিষ্ঠান ব্যতীত যে কোন সেবা, মোবাইল ব্যাংকিং কার্যক্রমে নিয়োজিত মোবাইল নেটওয়ার্ক অপারেটর, কারিগরি সহায়তা প্রদানকারী প্রতিষ্ঠান এবং সার্ভিস ডেলিভারী এজেন্টকে প্রদেয় ফিস। অর্থ আইন ২০১৮ এর মাধ্যমে অ্যাপসভিত্তিক রাইড শেয়ারিং পদ্ধতির ক্ষেত্রে পেমেন্ট গ্রহণের সময় উৎসে কর কর্তন প্রযোজ্য হবে।	ধারা- ৫২এএ	ধারা ৫২এএ তে বর্ণিত উৎসে কর কর্তনকারী কর্তৃপক্ষের অনুরূপ।	ধারা ৫২ এএ তে কর্তনের হার বিশদভাবে বর্ণিত। অ্যাপসভিত্তিক রাইড শেয়ারিং পেমেন্টের ক্ষেত্রে ভিত্তিমূল্য ২৫০০০০০ টাকা পর্যন্ত ৩% হারে এবং ভিত্তিমূল্য ২৫০০০০০ টাকার বেশি হলে ৪% হারে উৎসে কর কর্তন প্রযোজ্য হবে।
৫	অ-যান্ত্রিক সিগারেট (বিড়ি) প্রস্তুতকারক (ব্যান্ডরোল)	ধারা ৫২বি	ব্যান্ডরোল বিক্রয়কারী কর্তৃপক্ষ	ব্যান্ডরোলের মূল্যের উপরে ১০%
৬	অধিগ্রহণকৃত সম্পত্তির বিপরীতে ক্ষতিপূরণ প্রদান	ধারা ৫২সি	ক্ষতিপূরণ পরিশোধে দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্তৃপক্ষ।	ক) সিটি কর্পোরেশন, পৌরসভা ও ক্যান্টনমেন্ট বোর্ড এলাকায় অবস্থিত হলে-২%; খ) অন্যান্য এলাকার ক্ষেত্রে ১%

ক্র. নং	উৎসসমূহ	আয়কর অধ্যাদেশ ১৯৮৫ এর ধারা ও বিধিসমূহ	আয়কর কর্তনকারী কর্তৃপক্ষ	আয়কর কর্তনের হার
৭	সঞ্চয় পত্রের সুদ	ধারা ৫২ডি	সুদ পরিশোধে দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্তৃপক্ষ	প্রদেয় সুদের ৫% ব্যতিক্রম: ক) কোন আয় বর্ষের শেষে কোন পেনশনারস সেভিং সার্টিফিকেট এ সমন্বিত বিনিয়োগের পরিমাণ ৫,০০,০০০/- টাকার অধিক না হইলে কর কর্তন হইবে না; খ) ওয়েজ অনার ডেভলপমেন্ট বন্ড, ইউএস ডলার প্রিমিয়াম/ ইনভেস্টমেন্ট বন্ড, ইউরো প্রিমিয়াম/ ইনভেস্টমেন্ট বন্ড, পাউন্ড স্টার্লিং প্রিমিয়াম/ ইনভেস্টমেন্ট বন্ড হইতে কর কর্তন হইবে না।
৮	ইট প্রস্তুতকারী	ধারা ৫২এফ	জেলা প্রশাসক	ক) এক-সেকশন উৎপাদন ক্ষমতাসম্পন্ন ইট ভাটার ক্ষেত্রে ৪৫,০০০/- টাকা; খ) দেড়-সেকশন উৎপাদন ক্ষমতাসম্পন্ন ইট ভাটার ক্ষেত্রে ৭০,০০০/- টাকা; গ) দুই-সেকশন উৎপাদন ক্ষমতাসম্পন্ন ইট ভাটার ক্ষেত্রে ৯০,০০০/- টাকা এবং ঘ) অটোমেটিক মেশিনে ইট উৎপাদনের ক্ষেত্রে ১,৫০,০০০/- টাকা।
৯	সিটি কর্পোরেশন বা পৌরসভা কর্তৃক ড্রেড লাইসেন্স নবায়ন	ধারা ৫২কে	সিটি কর্পোরেশন পৌরসভা	ক) ঢাকা (উত্তর ও দক্ষিণ) ও চট্টগ্রাম ব্যতীত অন্যান্য সিটি কর্পোরেশন এবং জেলা সদর পৌরসভার ক্ষেত্রে ৩০০/- টাকা; খ) অন্যান্য পৌরসভার ক্ষেত্রে ১০০/- টাকা
১০	বাড়ী ভাড়া	ধারা ৫৩এ	ধারা ৫৩এ তে বর্ণিত উৎসে কর কর্তনকারী কর্তৃপক্ষের অনুরূপ	প্রদত্ত বাড়ী ভাড়া মূল্যের উপরে ৫%
১১	সঞ্চয়ী আমানত এবং স্থায়ী আমানতের সুদ	ধারা ৫৩এফ (১)	সুদ পরিশোধে দায়িত্বপ্রাপ্ত ব্যক্তি/কর্তৃপক্ষ	১০% (যাদের ১২ ডিজিটের TIN আছে); ১৫% (যাদের ১২ ডিজিটের TIN নাই)। ব্যতিক্রম: ক) কোন সঞ্চয়ী আমানতে বছরের যে কোন সময় স্থিতির পরিমাণ ১,০০,০০০/- টাকা অতিক্রম না করলে কর্তনের হার- ১০%; খ) এমপিওভুক্ত শিক্ষকদের ক্ষেত্রে- ১০%
১২	সম্পত্তি হস্তান্তর	ধারা ৫৩এইচ বিধি- ১৭ আইআই	রেজিস্ট্রি অফিস	ক) সংশ্লিষ্ট বিধির তফসিল (এ) এবং (বি) তে বর্ণিত এলাকা ব্যতীত রাজধানী উন্নয়ন কর্তৃপক্ষ (রাজউক) এবং চট্টগ্রাম উন্নয়ন কর্তৃপক্ষ (সিডিএ) এর অধিক্ষেত্রাধীন এলাকা খ) গাজীপুর নারায়ণগঞ্জ, মুন্সিগঞ্জ, মানিকগঞ্জ, নরসিংদি, ঢাকা এবং চট্টগ্রাম জেলা (রাজউক ও সিডিএ ব্যতীত) যে কোন সিটি কর্পোরেশন (ঢাকা উত্তর ও ঢাকা দক্ষিণ ব্যতীত) এবং ক্যান্টনমেন্ট বোর্ড গ) যে কোন জেলা সদর দপ্তরের পৌরসভার অধিক্ষেত্রাধীন এলাকা ঘ) অন্য যে কোন পৌরসভা এলাকা ঙ) অন্য যে কোন এলাকা
১৩	ডাকঘর সঞ্চয় ব্যাংক হিসাবে জমার উপর সুদ	ধারা ৫৩আই	ডাকঘর কর্তৃপক্ষ	সুদ এর উপর ১০%

পরিদর্শী রেঞ্জ, সদর দপ্তর (প্রশাসন), সদর দপ্তর (প্রায়োগিক)
ও সার্কেল অফিসসমূহের ঠিকানা ও টেলিফোন নম্বর

রেঞ্জ/সার্কেলের নাম	ঠিকানা	টেলিফোন নম্বর
অতিঃ কর কমিশনার পরিদর্শী রেঞ্জ-১	কর ভবন, ক্লাব রোড, বরিশাল	০৪৩১-৬৪৯৯১
যুগ্ম কর কমিশনার, পরিদর্শী রেঞ্জ-২	লাচিন ভবন, আলেকান্দা রোড, বরিশাল	০৪৩১-৬৩২৮৯
যুগ্ম কর কমিশনার, পরিদর্শী রেঞ্জ-৩	ঐ	০৪৩১-২১৭৭৫৫৬
যুগ্ম কর কমিশনার, পরিদর্শী রেঞ্জ-৪	ঐ	০৪৩১-৬৩০৬৮
উপকর কমিশনার, সদর দপ্তর (প্রশাসন)	কর ভবন, ক্লাব রোড, বরিশাল	০৪৩১-২১৭৭৭৯০
উপকর কমিশনার, সদর দপ্তর (প্রায়োগিক)	ঐ	০৪৩১-৬৩১৬৪
সার্কেল-১ (কোম্পানীজ), বরিশাল	লাচিন ভবন, আলেকান্দা রোড, বরিশাল	০৪৩১-৬২৫৯৩
সার্কেল-২ (কোম্পানীজ), বরিশাল	ঐ	০৪৩১-৬৫২২৯
সার্কেল-৩ (বরিশাল)	ঐ	০৪৩১-৬৩১০৯
সার্কেল-৪ (বরিশাল)	ঐ	০৪৩১-৬৩০৯৫
সার্কেল-৫ (ঝালকাঠি)	মাসুম মার্কেট, সাধনার মোড়, ঝালকাঠি	০৪৯৮-৬৩৫৮৫
সার্কেল-৬ (পিরোজপুর)	'খেয়া ভবন', পাড়ের হাট রোড, পিরোজপুর	০৪৬১-৬২২৯৭
সার্কেল-৭ (বৈতনিক), বরিশাল	লাচিন ভবন, আলেকান্দা রোড, বরিশাল	০৪৩১-৬৫১১৭
সার্কেল-৮ (বরিশাল)	ঐ	০৪৩১-৬৩৩৪১
সার্কেল-৯ (বরিশাল)	ঐ	০৪৩১-৬৩১৬৫
সার্কেল-১০ (ভোলা)	মমতাজ কমপ্লেক্স, হিলিশা সড়ক, ভোলা	০৪৯১-৬২৯১৭
সার্কেল-১১ (ভোলা)	ঐ	০৪৯১-৬১৩৬১
সার্কেল-১২ (নলছিটি), ঝালকাঠি	টি এন্ড টি রোড, নলছিটি	০৪৯৫৩-৭৪১৮৮
সার্কেল-১৩ (বৈতনিক), বরিশাল	লাচিন ভবন, আলেকান্দা রোড, বরিশাল	০৪৩১-২১৭৭৫৫৮
সার্কেল-১৪ (বরিশাল)	ঐ	০৪৩১-৬৩৪১৯
সার্কেল-১৫ (বরগুনা)	ফিরোজ ম্যানসন, চর কলোনী, বরগুনা	০৪৪৮-৬২২৮৩
সার্কেল-১৬ (লালমোহন), ভোলা	তাহের গুজা (২য় তলা), লালমোহন বাজার, লালমোহন, ভোলা	০৪৯২-৫৭৫৯০০
সার্কেল-১৭ (স্বরূপকাঠী), পিরোজপুর	উপজেলার উঃ পার্শ্ব, নেছারাবাদ, পিরোজপুর	০৪৬২৭-৫৬০৫০
সার্কেল-১৮ (বৈতনিক), পটুয়াখালী	কর ভবন, ফায়ার সার্ভিস রোড, পটুয়াখালী	০৪৪১-৬২৭৪৬
সার্কেল-১৯ (গলাচিপা), পটুয়াখালী	ফিডার রোড, গলাচিপা বন্দর, পটুয়াখালী	০৪৪২৪-৫৬৫৭০
সার্কেল-২০ (খেপুপাড়া), পটুয়াখালী	পাপন ভিলা, এতিমখানা রোড, কলাপাড়া, পটুয়াখালী	০৪৪২৫৫-৬৫৬৯
সার্কেল-২১ (পটুয়াখালী), পটুয়াখালী	কর ভবন, ফায়ার সার্ভিস রোড, পটুয়াখালী	০৪৪১-৬৩৯৭৯
সার্কেল-২২ (বরিশাল)	লাচিন ভবন, আলেকান্দা রোড, বরিশাল	০৪৩১-২১৭৭৫৫৭
করতথ্য ও সেবা কেন্দ্র, বরিশাল	কর ভবন, ক্লাব রোড, বরিশাল	০১৭২০-২০৬০৬৮